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Vlastnosti pravděpodobnosti

8. – 12. 10. 2012

Geometrická pravděpodobnost

1. Přátelé Igor a Dano si domluv́ı sch̊uzku mezi 9.00 a 10.00. Jejich př́ıchody na dané mı́sto jsou
náhodné v rámci smluveného časového intervalu. Každý bude čekat 10 minut a pak odcháźı,
nejpozději však v 10.00. Jaká je pravděpodobnost, že se jim podař́ı setkat se?

Nezávislost, podḿıněná pravděpodobnost

2. Necht’ A,B jsou neslučitelné jevy. Mohou být tyto dva jevy nezávislé?

3. Pravděpodobnost, že ve vlaku neńı mı́sto k sezeńı, je 0.2, a pravděpodobnost, že vlak přijede
pozdě, je 0.3. Pravděpodobnost, že vlak přijede pozdě nebo v něm neńı mı́sto k sezeńı je 0.4.

(a) S jakou pravděpodobnost́ı vlak přijede na čas, ale nebudete si v něm moci sednout?

(b) S jakou pravděpodobnost́ı si budete moci ve vlaku sednout, jestliže přijel pozdě?

(c) Jsou jevy [vlak přijede včas] a [ve vlaku bude mı́sto k sezeńı] nezávislé?

4. Háźıme dvěma pravidelnými kostkami — modrou a zelenou. Označme jevy A=[na modré
kostce padlo sudé č́ıslo], B =[na zelené kostce padlo liché č́ıslo], C =[součet č́ısel je lichý].
Jsou náhodné jevy A,B,C po dvou nezávislé? Jsou jevy A,B,C nezávislé?

Věta o úplné pravděpodobnosti

5. Mezi 100 krabicemi mandarinek ze Španělska je 5 krabic se shnilými, stejně jako mezi 200
krabicemi z Řecka. Nejdř́ıve vybereme náhodně jednu ze zásilek a potom ze zásilky náhodně
vybereme krabici. Určete s jakou pravděpodobnost́ı obsahuje vybraná krabice shnilé manda-
rinky.

6. Přenáš́ıme binárńı soubor, který obsahuje znaky ”0”a ”1”. Pravděpodobnost, že se při přenosu
zkresĺı ”0”je 1/4 a pravděpodobnost, že se zkresĺı ”1”je 1/6. Je známo, že přenášené znaky
”0”a ”1”se vyskytuj́ı v poměru 4:3. S jakou pravděpodobnost́ı se posloupnost o 6 znaćıch při
přenosu nezkresĺı, jestliže jednotlivé znaky se zkresluj́ı nezávisle?

7. (Polyovo urnové schéma) Krabice obsahuje a černých a b b́ılých kouĺı. Student náhodně
vytáhne jednu kouli, poznač́ı si jej́ı barvu a vrát́ı ji zpět společně s d kouĺı téže barvy.

(a) Jaká je pravděpodobnost vytažeńı b́ılé koule v prvńım a druhém tahu?

(b) Jaká je pravděpodobnost, že v n + 1-tém tahu vytáhneme b́ılou kouli?
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Opakováńı

Geometrická pravděpodobnost:

• stavový prostor Ω ztotožńıme s určitým geometrickým útvarem

• body v něm lež́ıćı odpov́ıdaj́ı elementárńım jev̊um maj́ıćım stejnou váhu

• náhodné jevy odpov́ıdaj́ı jeho (pěkným) podmnožinám

• pravděpodobnost náhodného jevu A definujeme jako pod́ıl ploch (objemů, . . . ):

P(A) =
|A|
|Ω|

Necht’ A,B jsou náhodné jevy, P(B) > 0. Podmı́něnou pravděpodobnost jevu A za podmı́nky
B definujeme jako

P(A|B) =
P(A ∩B)

P(B)
.

Nezávislost. Náhodné jevy A,B se nazývaj́ı nezávislé, jestliže plat́ı

P(A ∩B) = P(A) · P(B).

Náhodné jevy A1, . . . An jsou nezávislé, jestliže pro každé r ≤ n a každou {i1, . . . , ir} podmnožinu
{1, . . . , n} plat́ı

P(Ai1 ∩ · · · ∩ Air) = P(Ai1) · . . .P(Air).

(Tj. součinovou podmı́nku muśıme ověřit pro všechny dvojice, všechny trojice . . . atd.)

Věta o úplné pravděpodobnosti:
Necht’ A,B1, B2, . . . jsou náhodné jevy takové, že Bi ∩ Bj = ∅ pro všechna i 6= j,

⋃
i Bi = Ω a

P(Bi) > 0 pro všechna i = 1, 2, . . . . Pak

P(A) =
∑
i

P(A ∩Bi) =
∑
i

P(A|Bi)P(Bi).
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